

海德堡要理问答第 55 问讲解

我信圣徒相通【四】

在圣徒相通中需要执行教会纪律

阅读经文：腓 2：1-5；太 18：15-20

教义选读：要理问答第 55 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们透过前几次的分享，可以知道圣徒相通在基督徒的生命中是非常重要的。因为基督的救恩所带来的果效就是圣徒可以与三位一体神相通以及彼此间的相通；而基督也正是借着圣徒的相通（圣徒各自使用自己的恩赐来彼此服事、互相造就）来建立祂自己的身体——教会，并且最终使父神得着荣耀。而且我们还知道，圣徒相通最重要的原则就是爱，若没有爱，圣徒间的彼此相通就不能使人得益处，反而会使人受亏损。所以，我们每一个弟兄姊妹都当认识这圣徒相通的重要性，并且随时、甘心乐意地存着爱心使用自己从基督所得的恩赐来使肢体得属灵的益处；这可以说是每一个基督徒理所当然的本分和责任。

那么，在圣徒相通中我们要如何对待肢体的罪呢？因为我们基督徒仍然是罪人，是蒙恩的罪人；因着残留在我们生命中的败坏罪性，我们还是会在日常生活和与圣徒的相通中显露出自己的败坏，犯罪得罪神，也得罪人。而我们之前已经说过了，圣徒相通的目的就是要使人得属灵的益处，使教会得着更好的建造，最终使神的名得着荣耀。所以，我们到底要如何来对待肢体的罪呢？是像现今教会中很多人所说的“**神就是爱，我们是神的儿女，也要爱人，所以不要做得罪人、伤害人的事，也不要说得罪人、伤害人的话**”呢？还是照着圣经所说的“**用爱心说诚实话**”，尽一切可能来挽回犯罪的肢体呢？其实这就牵涉到教会纪律的问题，今天中国很多教会都不愿意执行教会纪律，认为这是没有爱心的表现。那我今天就要和大家来谈谈这方面的真理，我要和大家分享的题目是——**在圣徒相通中需要执行教会纪律**，从中我们要来认识教会纪律的重要性以及明白耶稣基督吩咐我们当如何来执行教会纪律，并且知道**执行教会纪律是确保圣徒能够正常有序的相通和有效帮助犯罪肢体的重要方法**。

一、基督徒仍然是蒙恩的罪人，彼此伤害是避免不了的

亲爱的弟兄姊妹们，当我们明白无论是圣而公之教会还是圣徒相通都是耶稣基督救赎之工所产生的果效时，我们可能理所当然的以为圣徒相通的教会，弟兄姊妹彼此之间应该是一幅非常和谐的画面：每一个基督徒都和神与耶稣基督之间有美好的关系，常常亲近神，领受基督的恩惠，顺服圣灵的感动和带领，彼此之间互相帮助、关怀，互相代祷，彼此服侍。因此，同一间教会中的弟兄姊妹彼此之间也应该是非

爱与合一，不会有矛盾与隔阂的。

但是，各位弟兄姊妹，实际的教会生活、圣徒相通是怎样的呢？只要我们公正的去判断，就可以看到我们在与神和基督的相通上常常是怠惰的，我们在与弟兄姊妹的交往和相通中，也常常是有缺陷的，甚至彼此还会有隔阂与伤害。为什么会这样呢？因为我们基督徒，虽然已经蒙恩，已经重生，却仍然是罪人，还有罪性的残余在我们的生命中，我们还是会因着自己的软弱和败坏而犯罪，这样就势必给与我们交往的人带来伤害。

你看，我们不是讲了吗？教会是耶稣基督的身体，对吧？那信徒就是互为肢体的关系。亲爱的弟兄姊妹，请问你们走路的时候，会不会自己把自己绊倒了？会不会发生这种事情？会！有人可能会说，这怎么可能？走路的时候两个脚是并排平行的，怎么可能会自己把自己绊倒呢？但事实就是真的会有这样的時候，尽管是很少的几率。另外，牙齿和舌头是最好的邻居，对不对？但是，两个会不会打架？会！牙齿有时候会把舌头给咬了，对不对？所以，各位亲爱的弟兄姊妹，这就看到什么？其实，常常是彼此相邻的，反而常常就会彼此带来伤害。所以，各位亲爱的弟兄姊妹，你要知道，在一间教会当中，弟兄姊妹如果说彼此之间一点都不会发生伤害；那我告诉你，这间教会肯定没有圣徒相通。不是说，每个人都很属灵，每个人都很敬虔，每个人都很爱主，都很爱人，所以呢，从来不给别人带来伤害。不会。各位亲爱的弟兄姊妹，真的，这需要我们去思想，值得我们好好思想。一间教会如果弟兄姊妹彼此见面都很客客气气的，因为什么？因为你们没有利益之争，平时的时候你们没有交往，就是在主日聚会的时候大家才在一起说几句话，你会发现说，彼此没有任何的隔阂，对吧？但其实这个里面，并不正常。圣徒应该是需要更亲密的彼此相通的。有机会应该常常在一起，彼此有交流，彼此的分享；甚至于还要彼此的监督。

所以，各位亲爱的弟兄姊妹，在教会中我们会看到正常的圣徒相通的状态并不是只有和谐的交往，彼此相爱，还有彼此的得罪与伤害。而且，如果对这些彼此的得罪与伤害不加以抑制和约束的话，很可能会一发不可收拾，会给教会带来极大的伤害，甚至会导致教会的分裂。因此，要想确保教会中圣徒彼此能够正常和谐的相通，那就必须执行教会纪律，不然就不能达到圣徒相通的真正果效。然而，现今教会中普遍却对教会纪律比较无知，甚至很多的教会反对执行教会纪律。这是为什么呢？

二、今日教会为何不敢执行教会纪律或反对执行教会纪律

正如我在分享要理问答 54 问我信圣而公之教会时所说的，现今教会很多时候不敢执行教会纪律或反对执行教会纪律是有多方面的原因的：

1、对这方面真理的无知是重要的原因，很多的教会都是一味的只讲爱，而不讲神的公义，因此对教会纪律方面的真理是无知的。只要是基督徒，当他明白真理时就绝对不会反对真理，而应当是顺服真理【约 8: 47】。

2、本身不行真理，生活败坏，没有见证【提前 4：16】，就没有力量执行。

3、对真正的爱心不明白，怕被人说没有爱心，其实真正的爱正是在帮助肢体离开罪恶上体现出来的。

“用爱心说诚实话”【弗 4：15】。

4、顾恤人情面子，怕得罪人而不怕得罪神【加 1：10】。

5、还有人认为审判是神的事，人不配执行，甚至引用约 8：1-11 的经文说“你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打她。”这是错误的，因为神将此捆绑、释放的权柄已经明确赐给了教会【太 18：18】。

总之，无论以哪种理由来反对执行教会纪律或不执行纪律都是悖逆神，不遵行神道的表现！愿主怜悯现今的教会，怜悯我们，使我们在祂面前悔改！

三、忠实执行教会纪律带来的作用和益处

1、体现上帝圣洁公义的属性

2、体现上帝对祂子民的圣洁要求

3、让人认识教会的权柄，更好地尊重顺服教会

4、使广大信徒引以为戒【提前 5：19-20；参徒 5：1-11】

5、可以荣耀上帝的圣名

6、可以使外邦人也尊重教会【徒 5：1-13】

7、使教会起到金灯台的作用

8、促进肢体之间的相通，使弟兄姊妹得造就，也使教会更好的得着建造，最终使神的名得到荣耀。

四、执行教会纪律的总原则

教会的主耶稣基督在太福音 18：15-20 明确地给教会和我们颁布了执行教会纪律的总原则：“倘若你的弟兄得罪你，你就去趁着只有他和你在一处的时候，指出他的错来。他若听你，你便得了你的弟兄；他若不听，你就另外带一两个人同去，要凭两三个人的口作见证，句句都可定准。若是不听他们，就告诉教会；若是不听教会，就看他像外邦人和税吏一样。我实在告诉你们：凡你们在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；凡你们在地上所释放的，在天上也要释放。我又告诉你们：若是你们中间有两个人在地上同心合意地求什么事，我在天上的父必为他们成全。因为无论在哪里，有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。”

1、原则和次序【15-17】

(1) 个人私下解决【15】

基督教导我们，若是肢体得罪我们，或者看见肢体犯罪，就要存着爱心，在私底下指出他的错来，希

望他能够悔改。为什么不是公开指出人的错或者对第三者去说呢？这主要是基督非常认识人的罪性和败坏，如果私底下的罪被人公开指责的话，罪人碍于面子会拒绝悔改，甚至会记恨指责他的人（当然公开犯罪的，就要公开指责【提前 5: 20】）。而如果不对当事人指出他的错，反而对第三者说，这是明显违背第九条诫命的，因为没有维护弟兄的好名声，反而是背后说人的罪，败坏了弟兄的名声。就这一点，在我们教会中还是有很多人违背，甚至都没有这样的意识，不愿对当事人指出他的错，反而喜欢对第三者讲，这是犯罪！这样做不单不能促进圣徒间彼此的相通与合一，反而会破坏圣徒的相通与合一。希望我们每一位弟兄姊妹都在此受提醒和警戒。

（2）凭两三个人的口定准【16】

那如果私下的劝诫不听怎么办呢？基督说，这个时候就要“另外带一两个人同去，要凭两三个人的口作见证，句句都可定准。”对于这一点，有很多人误解，不知道怎么应用。因为我们既然不能对第三者说当事人的错误，那么又怎么可以带一两个人同去作见证呢？其实，基督这里所说的，并不是要我们把当事人私下的罪对另外的人说，然后让他们作见证；而是带一两个人同去，让他们见证你已经对当事人指出他的错，劝诫了他，希望他悔改。如果当事人还不悔改，这一两个人就是见证，他们并不需要知道当事人的具体情况。

（3）教会出面【17上】

如果还不听呢？基督说，那就要告诉教会，由教会长执会出面来处理他犯罪的事情了。

（4）逐出教会【17下】

而教会出面，也不是劝诫一次不听就直接除教的，在我们教会的敬拜手册中有关于教会惩戒除教的仪文，里面提到教会至少要有两次的劝诫公告（这期间是有很多次的劝诫和挽回工作的），到第三次才宣布除教，将犯罪不肯悔改之人逐出教会。所以，一般来说，在我们改革宗教会要对一个犯罪不悔改的信徒进行除教，是需要经过很长一段时间的，有的甚至要经过一年以上，绝不是在短短的一两个月之后就进行最后的除教的。

弟兄姊妹们，基督在此所定的执行教会纪律的原则和次序是非常重要的，因为这是维持教会次序的重要法则。如果我们不遵照这里的原则和次序，势必会给教会带来混乱。

2、应许【18】

基督说凡教会在地上所捆绑的，在天上也要捆绑！这是特别应许教会要努力，勇敢按神的心意来执行教会的纪律！

3、安慰【19-20】

就算因为执行纪律和惩戒而导致人数剩下两三人也不用担心，因为主与我们同在！所以，这里的意思不是今天中国教会很多人所讲的只要两三个人聚会，就是教会，就有主的同在，这是错误的。这节经文并

没有告诉我们两三个人在一起奉主名聚会，就是教会。它也不是专论教会建立的问题。这里主所应许的是：有两三个属主的信徒聚在一起，祂就会在其中。三五个信徒在一起聚集、交通、唱诗，不等于就是一个纯粹意义上的地方教会，而且主在这里所讲的是在执行教会纪律之后的应许，那就是当教会实行惩戒后若只剩下两三个人，那神还是与这两三个人同在，而不会因为有多数人离开就与多数人同在，这是主在鼓励教会纪律的贯彻执行。

五、各种不同的细则

1、林前 5: 1-5、9-13 “风闻在你们中间有淫乱的事。这样的淫乱连外邦人中也并没有，就是有人收了他的继母。你们还是自高自大，并不哀痛，把行这事的人从你们中间赶出去。我身子虽不在你们那里，心却在你们那里，好像我亲自与你们同在，已经判断了行这事的人。就是你们聚会的时候，我的心也同在。奉我们主耶稣的名，并用我们主耶稣的权能，要把这样的人交给撒但，败坏他的肉体，使他的灵魂在主耶稣的日子可以得救。……我先前写信给你们说：不可与淫乱的人相交。此话不是指这世上大概行淫乱的，或贪婪的、勒索的，或拜偶像的；若是这样，你们除非离开世界方可。但如今我写信给你们说：若有称为弟兄是行淫乱的，或贪婪的，或拜偶像的，或辱骂的，或醉酒的，或勒索的，这样的人不可与他相交，就是与他吃饭都不可。因为审判教外的人与我何干？教内的人岂不是你们审判的吗？至于外人，有神审判他们。你们应当把那恶人从你们中间赶出去。”对于教会中的成员，凡是淫乱的，贪婪的，勒索的，拜偶像的，辱骂的，醉酒的，就不可与他们一同吃饭（团契、相交），不悔改的就要把他们赶出教会！

2、帖前 5: 14 “我们又劝弟兄们，要警戒不守规矩的人，勉励灰心的人，扶助软弱的人，也要向众人忍耐。”警戒不守规矩的人。

3、帖后 3: 6-15 “弟兄们，我们奉主耶稣基督的名吩咐你们：凡有弟兄不按规矩而行，不遵守从我们所受的教训，就当远离他。你们自己原知道应当怎样效法我们。因为我们在你们中间，未尝不按规矩而行，也未尝白吃人的饭，倒是辛苦劳碌，昼夜做工，免得叫你们一人受累。这并不是因我们没有权柄，乃是要给你们作榜样，叫你们效法我们。我们在你们那里的时候，曾吩咐你们说：‘若有人不肯做工，就不可吃饭。’因我们听说，在你们中间有人不按规矩而行，什么工都不做，反倒专管闲事。我们靠主耶稣基督，吩咐、劝戒这样的人，要安静做工，吃自己的饭。弟兄们，你们行善不可丧志。若有人不听从我们这信上的话，要记下他，不和他交往，叫他自觉羞愧；但不要以他为仇人，要劝他如弟兄。”（1）不按规矩，不守教训者，要远离他。【6】（2）劝戒懒惰的人。【7-13】（3）不和不服教训者交往，让他自觉羞愧。【14-15】

4、提前 5: 19-20 “控告长老的呈子，非有两三个见证就不要收。犯罪的人，当在众人面前责备他，叫其余的人也可以惧怕。”（1）控告长老的，必须有两三个见证人。【19】因为长老容易得罪人，而引

来人的报复，所以要有两三个见证人才可以。（2）犯罪的，当在众人面前责备他，使其余的人也可惧怕。

【20】

5、提后 3: 1-5 “你该知道，末世必有危险的日子来到。因为那时人要专顾自己、贪爱钱财、自夸、狂傲、谤讪、违背父母、忘恩负义、心不圣洁、无亲情、不解怨、好说谗言、不能自约、性情凶暴、不爱良善、卖主卖友、任意妄为、自高自大、爱宴乐、不爱神，有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意，这等人你要躲开。”要躲开不敬虔、假冒伪善之人。

6、多 3: 10-11 “分门结党的人，警戒过一两次，就要弃绝他。因为知道这等人已经背道，犯了罪，自己明知不是，还是去做。”对于分门结党的，警戒一两次，不悔改就要弃绝他，赶出教会。

各位弟兄姊妹，我们透过上面的讲解和分享，应当要认识到执行教会纪律的重要性，也要明白在圣徒相通中需要执行教会纪律来确保圣徒相通能够正常有序地进行，对那些软弱犯罪的肢体也只有透过执行教会纪律才能使他们真正受益得帮助。而执行教会纪律并不是直接由教会执事会来进行的，而是从每一个弟兄姊妹个人开始的；耶稣基督为我们定下了执行教会纪律的原则和次序，这是圣徒相通非常重要的法则。愿神使我们每一个弟兄姊妹都甘心乐意来遵守教会的纪律，也在圣徒相通中按着基督所定的原则和次序来执行教会的纪律；也愿现今的教会都认识执行教会纪律的重要性，也认真地来执行教会纪律，以神的忌邪为心，护卫神的圣洁之威荣，使神在教会也在世人眼中得荣耀。

所以，求神帮助我们，让我们真的看到，圣徒相通之间，当我们出现了彼此伤害，或者是因为有肢体犯罪，伤害、得罪对方的时候，当事人的双方，他们要私下去劝诫，去帮助那个犯罪的肢体。如果不听，当事人就要带一两个人同去，见证这个当事人的问题；如果还不听，才告诉教会。教会会进行一系列的劝勉；如果还不听，教会会进行一系列的惩戒通告，那到那个地步，如果还不悔改，一步步走下去，那就要被赶出教会。所以说，这是圣经给我们看到的这样一种次序，执行教会纪律的次序。求神也帮助我们，让我们更好的去靠着圣灵，自我约束，使我们能够真正的以真诚、以爱来对待教会中的肢体；不是像这样的彼此去做一些伤害的事，甚至还觉得自己这样做可以。这是不行的。所以说，要确保教会中真正的圣徒相通，要达到圣徒相通的真正果效，那么，教会纪律的执行是必须的。求神帮助我们，让我们能够正确的认识，并且也能够正确的去执行，使教会能够真正的蒙福，受益，最终，使神的名得荣耀。阿们！

思考问题：

- 1、基督徒在圣徒相通中会遇到那些问题？为什么基督徒还会犯罪？
- 2、现今教会为什么不愿执行甚至反对执行教会纪律？
- 3、执行教会纪律可以带来怎样的益处？

- 4、基督教导我们关于教会纪律的总原则是怎样的？
- 5、为什么说在执行教会纪律的时候需要严格遵守基督所定的总原则？

WZ

2021 年 1 月 2 日